

— Словом, — закончил тов. Мостовенко, — несмотря на неопределенность юридического положения, я могу констатировать, что последнее нимало не мешает мне чувствовать себя в Чехословацкой республике действительно представителем великой и сильной России».

«Известия», 1922, 22 ноября.

⁴ Переговоры представителей чехословацких промышленных кругов с бывшими русскими предпринимателями были начаты в период подготовки Генуэзской конференции, на которой, как они предполагали, Советское правительство примет условия, которые будут ему продиктованы. Бывшие владельцы русских предприятий должны были стать нелегальными контрагентами концессионных соглашений с Советским правительством. Так, по инициативе группы польских предпринимателей, в Праге был организован синдикат польских и чехословацких сахарных заводов. С чехословацкой стороны в нем участвовали Пражский кредитный банк, Чешский аграрный банк, Сахарный концерн Шёллера в Праге, Чешское сахарное общество в Праге, Общество моравских сахарных заводов в Оломоуце и фабрикант Р. Манделик из Ратиборжа (ASB, Praha, Agrární banka, S XI-99, listopad 1921). Представители синдиката при содействии чехословацких дипломатов вели переговоры в Париже с бывшими владельцами украинских сахарных заводов. («Národní listy», Praha, 4. března 1922). Согласно сообщениям печати («Die Wirtschaft», Praha, 1922, č. 376) чехословацкие торгово-промышленные круги проявляли также интерес к так называемой концессии Уркварта (см.: «Документы внешней политики СССР», т. IV. М., 1960, с. 183, 774—775).

Кроме того, чехословацкие промышленники вели переговоры с так называемым Славянским торговым обществом в Праге, созданным чешскими и словацкими переселенцами из России (PA Skodovy závody, Praha, fond řed. Krejčího, Dopis Československého strojního průmyslu z prosince 1921).

² Представитель так называемого донского правительства Парамонов прибыл в Прагу летом 1921 г. и вел переговоры о торговле с представителем синдиката «Чехословенский стройный промысел» («Чехомашина») в Праге Л. Тучеком. Переговоры, однако, не имели практических результатов (ANM, Praha, KA, Hromádka J., 23/7557—8).

II

Выступление представителя Международного комитета рабочей помощи голодающим в России А. Яноушека на III областном съезде Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов Чувашской автономной области

Чебоксары

1 декабря 1922 г.

Дорогие товарищи! Позвольте мне в нескольких словах приветствовать ваш III областной съезд Советов, представителей рабочих, крестьян и красноармейцев автономной Чувашской области.

Приветствую вас от имени Международного рабочего комитета помощи голодающим в России при Коминтерне.

Дорогие товарищи! Что было в наших заграничных школах и институтах идеалом, стало во всей Российской республике и во всех автономных областях реальным фактом. Великие идеи учителя всего международного пролетариата Карла Маркса впервые реально претворились в жизнь в Советской республике, и настоящий III областной съезд Советов Чувашской области служит подтверждением этого. Рабочие всех стран, которые организовались в III Коммунистический Интернационал, и рабочие, которых еще нет в наших органах, все они знают о ваших Советах и съездах, которые происходят в Российской республике, и все эти заграничные рабочие смотрят на вас с лучшими пожеланиями в вашей работе.

Дорогие товарищи! Вспомните, в каких внутренних и внешних условиях вам приходилось работать в начале вашей революции и какое мнение о вас создавала буржуазия Европы. Буржуазия говорила, что истинная демократия не у вас, в России, а у них, в Западной Европе, что только там осуществляются истинно демократические принципы. Нет, истинная демократия претворилась в жизнь только у вас. Демократической революцией в России сделано то, что все люди стали равны, не стало угнетателей и угнетенных. В России нет больше аристократии, нет помещиков и панов.

Никакая другая страна, а только демократическая Россия сделала то, что не сделала рабочая революционная демократия других стран. Вы сейчас осуществляете первые этапы коммунистической программы, которую в настоящих условиях Советской республики проводить очень трудно, так как на ближайшей очереди стоят вопросы поднятия крестьянского хозяйства и промышленности, но потом, как только хлеба и прочих средств будет достаточно и промышленность и хозяйство будет налаживаться, потом будет легче вам осуществлять дальнейшие этапы коммунистической программы. И в этой работе я желаю вам успехов*. Ваша революция вошла в историю народов и является образцом для других стран. У вас теперь учится целая Европа. У вас богатый опыт революции.

От имени международного пролетариата желаю вам много счастья. Да здравствует III областной съезд Советов Чувашской области!

Да здравствует ваш вождь — товарищ Ленин!

Да здравствует III Коммунистической Интернационал!

ЦГА ЧАССР, ф. 125, оп. 3, д. 17,

лл. 184—185.

Стенограмма.

12

*Запрос депутата Национального собрания Чехословакии
О. Гиллебранда¹ в Комитете по иностранным делам Палаты
депутатов о ратификации Временных договоров, заключенных
ЧСР с РСФСР и СССР*

Прага

13 декабря 1922 г.

Я позволю себе сделать запрос. Некоторое время тому назад Комитет занимался договорами, заключенными с Советской Россией и Украиной. Прошла дискуссия, и договоры были одобрены Комитетом. В связи с этими дебатами члены Комитета — коммунисты внесли предложение о признании Советской России², которое также было принято Комитетом с поправкой коллеги Грушовского³. Как только об этом факте стало известно, пресса национально-демократической партии начала активно протестовать против возможного утверждения решения Комитета Палатой депутатов Национального собрания⁴, начались махинации, и результат этого был весьма своеобразным. Доклад о договоре с Россией и Украиной уже стоял на повестке дня Национального собрания, однако вследствие возражений и дикой кампании национально-демократической прессы этот пункт снова был снят с повестки дня. Я хотел бы получить ясный ответ, почему это произошло, какие при-

* В тексте: «успешной работы».